

社會穩定 經濟措施顯效 消費信心增強 訪客升復甦勁 港首季GDP增2.7%

香港國安法實施及早前隨着國安條例立法，香港社會穩定發展，讓特區政府全力拚經濟，積極招商引才、大辦盛事，相關成效在今年首季繼續顯現。受惠訪港旅客進一步上升，及整體服務輸出顯著增長，香港今年首季經濟增長預估按年上升2.7%，勝過市場0.8%的增長預測，也符合特區政府2.5%至3.5%的全年增長預測範圍。分析指出，近期資產市場氣氛好轉，及勞工市場穩健，有助本地消費信心進一步改善，料香港今年全年經濟增長約2.8%。

◆香港文匯報記者 蔡競文



◆受惠訪港旅客上升，港首季經濟增長遠勝市場預測。
香港文匯報記者曾興偉攝

香港經濟主要組成部分表現

項目	2023年	2023年	2023年	2023年	2024年
	第1季#	第2季#	第3季#	第4季#	第1季*
	按年變幅(%)				
私人消費開支	13.0	8.4	6.7	3.5	1.0
政府消費開支	1.2	-9.5	-3.9	-5.2	-3.0
本地固定資本形成總額	8.9	-1.9	21.7	17.5	0.3
貨品出口(離岸價)	-19.1	-15.1	-8.7	2.8	6.7
貨品進口(離岸價)	-14.8	-16.0	-6.1	3.8	3.2
服務輸出	15.7	23.4	23.4	21.2	8.1
服務輸入	21.1	27.0	28.7	26.7	17.6

註：#為修訂數字，*為預估值

資料來源：香港政府統計處

政府統計處2日公布首季本地生產總值(GDP)預估值數字，香港首季GDP按年增長2.7%，遠好過市場預期的增0.8%；經季節性調整後按季比較，實質本地生產總值上升2.3%，亦好過市場預期的增0.9%。

按本地生產總值各個主要組成部分分析，私人消費開支繼去年第四季按年升3.5%後，今年首季按年再升1%。服務輸出繼去年第四季按年升21.2%後，今年首季按年再升8.1%；服務輸入繼去年第四季按年升26.7%後，今年首季按年再升17.6%。貨品出口總額繼去年第四季按年升2.8%後，今年首季按年再升6.7%；貨品進口總額繼去年第四季按年升3.8%後，今年首季按年再升3.2%。

私人消費開支增 出口改善

特區政府發言人2日表示，香港經濟在今年首季錄得溫和增長，按主要開支組成部分分析，主要受惠訪港旅客人次進一步上升，整體服務輸出顯著增長。

隨着接待能力繼續恢復，加上政府致力推動盛事經濟，訪港旅遊業進一步復甦支持服務輸出。地緣政治緊張局勢及偏緊的金融狀況會繼續影響貨物出口，但由於外部需求迄今維持得較好，出口表現可能會略見改善。本地方面，住戶入息增加和政府多項提振氣氛的措施應有助私人消費，但市民消費模式的轉變或會帶來挑戰。

發言人相信，經濟繼續增長，應會對固定資產投資提供支持。惟偏緊的金融狀況維持更久，對經濟信心和活動可能會有所打擊。

內需仍為港經濟增長動力

恒生銀行經濟研究部主管兼首席經濟師薛舜昇2日認為，今年首季香港經濟按年增長2.7%，遠高於市場預期的0.8%，而按季增長更達2.3%，反映復甦勢頭持續。「即使去年首季比較基數較高，但私人消費開支及反映投資的本地固定資本形成總額，仍然錄得溫和升幅，顯示內需繼續是香港經濟增長的動力。」

該行指，雖然香港經濟面對高利率、地緣政治局勢緊張及外圍環境不明朗等挑戰，但相信近期香港資產價格市場氣氛好轉，以及勞工市場穩健，將有助消費信心進一步改善，而政府的支持措施亦有助旅遊業持續復甦。基於以上因素，該行維持今年全年香港經濟增長預測2.8%不變。

大新金融集團首席經濟及策略師溫嘉輝則預期，政府開支預料仍處於緊縮階段，未來一段時間或難以對香港經濟帶來太大支持。內地及外圍經濟動力在未來幾個月會否進一步改善，對香港經濟表現有關鍵影響。但他認為，資產市場在第二季的表現將有

多管齊下 香港經濟增長勝預期

18區日夜繽紛：閃耀東區夜飛龍、流行共響節、西貢天后寶誕廟會

香港盛事：2024「裕澤香江」高峰論壇、國泰/滙豐香港國際七人欖球賽2024、2024數字經濟峰會、亞洲殯儀及墓園博覽會

招商引才：成立「引進重點企業辦公室」、成立「人才服務窗口」、設立「招商引才專組」、推出「高端人才通行證計劃」

擴大內地到港「個人遊」：2024年3月起開放西安及青島戶籍居民申請「個人遊」簽註到港澳，申請人每次可在港澳逗留不超過7日，令參與「個人遊」計劃的城市數目增至51個

互聯互通擴容：自2023年3月13日起，互聯互通股票標的範圍將進一步擴大，符合有關條件的在港主要上市外國公司股票被納入港股通股票標的

中證監五項對港措施：2024年4月，中國證監會發布5項旨在推動拓展內地與香港資本市場互聯互通的措施，包括放寬滬深港通下股票ETF合資格產品範圍、將REITs納入滬深港通、支持人民幣股票交易櫃台納入港股通、優化基金互認安排，以及支持內地行業龍頭企業赴香港上市

所改善，加上樓市全面「撒辣」，可望協助消費表現回穩。

股樓市向好 可望推升投資

香港中文大學經濟學系副教授莊太量也認為，香港資產市場表現正持續向好，恒指重返18,000點水平，樓市止跌回升，樓價錄得正增長，投資者對香港信心增強，越來越多資金流入，將帶動投資回升。

競爭加劇 港要積極「搶客」

商界回應

香港文匯報訊(記者 蔡競文)香港廠商會副會長黃家和2日接受香港文匯報訪問時表示，留意到今年經濟繼續有改善，近期無論出口及消費都正面，雖然第一季經濟增長預估值2.7%不是很高的數字，但以目前環境來看算是平穩向上。他預期，如果股市、樓市保持平穩上升，對企業盈利會有所幫助，期望今年全年經濟增長可達3%。

黃家和提到，疫情過後整體經濟環境競爭加劇，例如地緣政治令外國遊客減少，內地城市等競爭，香港要積極「搶客」，

他期望內地開放更多城市個人遊到港，支持香港旅遊業。他認為，近期港人北上消費對本地市道有影響，但他相信未來訪港旅客數字會持續上升，可帶動經濟持續改善，因為旅客數字仍未回復至疫情前每年約6,000萬人次的高水平，他料今年訪港旅客有約4,500萬人次。

另外，有經營旺角樓上舖球衣專門店的負責人表示，今年第一季生意較去年同期大約上升一成，並且留意到近期有少量旅客到店購物，未來會增加宣傳成本以吸引更多顧客。

港「拚經濟 促投資」 正值好時機

香港今年首季經濟按年增長2.7%，符合特區政府預期，這也反映特區政府去年來積極推行「盛事經濟」和「招商引才」等措施漸見成效。事實上，近期港股大幅回升及3月份差估樓價指數終止十個月連跌，都是香港經濟正在持續復甦的佐證。筆者認為，目前香港的發展勢頭良好，中美高層互動頻頻，兩國關係有改善跡象，特區政府宜把握時機「拚經濟、促投資」，吸引更多海外資金和企業回流。

招商引才擴大「朋友圈」見效

香港特區政府自去年起落實「盛事經濟」，其公布的「盛事年表」單單上半年已多達87項大型盛事，涵蓋文化藝術、體育、經濟金融、貿易展覽等，讓香港充分發揮其「超級聯繫人」的角色和功能。這些盛事不乏大型國際會議，有效加強內地與香港及國際夥伴的交流互動，擴大香港的「朋友圈」。

同時，香港特區政府積極招商引才亦見成效，特首去年出訪中東、東盟，引進辦引進了兩批共50多間重點企業到港落戶，這些企業未來數年在港合共投資逾400億元(港元，下同)，創造超過1.3萬個就業機會。加上投資推廣署去年已協助382間內地及海外企業到港，直接投資金額達616億元，創造4,100個職位，投資推廣署同時亦重啟了投資移民。至於引入人才方面，各項輸入人才計劃截至3月底，已有約11萬人到港。

用好優勢增吸資金企業回流

再加上，最影響香港經濟及資產市場的中國經濟及中美關係，亦都有改善，中國首季經濟增長好過市場預期，內地樓市及出口回暖，中美高層互動增加，兩國關係改善。總體而言，目前香港的內外部環境都呈現正面，發展勢頭良好，而近月港股回升及樓市止跌，也正是這些因素的反映。

筆者認為，目前香港的經濟動能顯著增強，特區政府宜把握目前的有利時機，「拚經濟、促投資」，用好「一國兩制」的優勢，加強對外推廣香港，尤其是吸引更多海外資金和企業回流香港。

◆香港文匯報記者 蔡競文

港股氣勢如虹 8日升近二千點

香港文匯報訊(記者 周紹基)港股繼續氣勢如虹，踏入5月份仍然升勢不改，2日恒指再升444點，以18,207點收市。在A股休市且缺乏「北水」下，大市成交仍達到1,159億元(港元，下同)，可見投資氣氛積極。大市連升8個交易日，累計已升達1,983點，升幅為12.2%，是超過6年來最長的升市。市場人士指出，美國2日一如市場預期維持利率不變，聯儲局主席鮑威爾的言論，也被部分市場人士理解為美國息口周期已見頂，減息時間料在下半年。消息推動2日港股進一步向好，且企穩18,000點大關，市場氣氛令人欣喜。

信達國際研究部董事趙晞文表示，中證監推出的滬港股5招，對市場氣氛繼續有幫助，吸引資金持續流入；再加上鮑威爾相對「鴿派」的言論，也助力港股繼續攀升。回看大市由去年高位22,700點，跌至今年1月約14,800點，按照反彈的黃金比率，若回升一半，恒指短期再升600至700點，並不太困難。美息不變，香港銀行息口同樣按兵不動，惟金管局提醒小心利率風險。不過，金融股支撐大市，滙控公布季績後獲部分大行上調目標價，使股價繼續向上，收市升3.4%報69.25元，創5年新高。友邦再升2.7%，逼近60元大關，較4月低位45.25元累

積反彈逾30%。渣打季績好過預期，股價亦升6%，港交所亦升逾5.2%報264.8元。

科技股再度回勇，科指全日拔升4.5%，收報3,865點，亦收復250天線(3,778點)。ATM三股中，美團再被挾升，收報119.1元，升8.8%。AI股商湯更爆升36%，收報1.66元，是升幅最大科技成份股。電動車股也是市場焦點，各大電動車股公布4月份數據，交付量同比升逾1倍的蔚來，被炒高20.7%，表現最突出。遇上內地五一長假，加上澳門4月博彩收入高過市場預期，濠賭股全線向好，新濠升7.3%，美高梅升4.8%，金沙升3.3%。



◆港股連升8日，重上萬八大關。

中通社